



ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 19.

1865 г.

ОКТАБРЯ 4-го.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ И ПОСТАНОВЛЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА:

1) Указы Святѣйшаго Синода:

— Отъ 12 іюля сего года за № 2680 о назначеніи главнымъ священникомъ арміи и флотовъ протоіеря Михаила Богословскаго.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали Высочайше утвержденный въ 27 день іюля сего 1865 года всеподданнѣйшій докладъ Синода о назначеніи главнымъ священникомъ арміи и флотовъ, на мѣсто умершаго протопресвитера Кутневича, города С.-Петербурга Екатерининской, при Императорскомъ училищѣ правовѣдѣнія перкви, протоіеря Михаила Богословскаго. Приказали: о семъ Высочайшемъ повелѣніи дать знать по духовному вѣдомству печатными указами.

— Отъ 10 августа 1865 г. за № 1585-мъ по вопросу о томъ, на чей счетъ должны быть принимаемы прогонныя и матеріальныя деньги, употребляемыя землемърами губернскаго вѣдомства, при исполненіи дѣлъ по церковнымъ и монастырскимъ землямъ, а также при отводѣ кладбищъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 30 апрѣля сего 1865 года за № 23813, о томъ, что одно губернское правленіе вошло въ Правительствующій Сенатъ съ представленіемъ, коимъ испрашиваетъ разрѣшенія по возбужденному вопросу о томъ, на чей счетъ должны быть принимаемы прогонныя и матеріальныя деньги, употребляемыя землемърами губернскаго вѣдомства, при исполненіи дѣлъ по церковнымъ и монастырскимъ землямъ, а также и при отводѣ кладбищъ. Правительствующій Сенатъ, разсмотрѣвъ сіе представленіе находить, что въ отношеніи возмѣщенія прогонныхъ и матеріальныхъ денегъ, употребляемыхъ землемърами при отводѣ кладбищъ, не можетъ быть сомнѣнія. Такъ какъ кладбища отводятся для городскихъ или сельскихъ обществъ, то означенные расходы, на основаніи 167 ст. св. меж. зак. (т. X, част. III.) и ст. 914 уст. вѣд. (т. XIII, изд. 1857 г.,) должны быть относимы на то общество, для коего отводится кладбище. Что же касается до возмѣщенія тѣхъ же издержекъ по землямъ церковнымъ и монастырскимъ, то здѣсь необходимо различать, во 1-хъ, свойство церковныхъ и монастырскихъ земель, до коихъ относятся дѣйствія землемъровъ, и во 2-хъ, тѣ случаи, въ коихъ таковыя дѣйствія бывають необходимы. Земли, какъ церквей, такъ и монастырей, равно архіерейскихъ домовъ, бы-

вають двоякаго рода: однѣ отводятся церквамъ отъ прихожанъ и монастырямъ или архіерейскимъ домамъ отъ казны, въ пропорціи, межевыми законами опредѣленной; другія же могутъ принадлежать симъ духовнымъ учрежденіямъ по прежнимъ дачамъ, или новѣйшимъ укрѣпленіямъ. Къ монастырямъ, равно къ архіерейскимъ домамъ, земельныя угодія назначаются отъ казны по распоряженію министерства государственныхъ имуществъ, и сдаются, по назначенію, чинами сего вѣдомства, а по тому въ межевыхъ дѣйствіяхъ землемѣровъ губернскаго вѣдомства, при отводѣ угодій къ монастырямъ и архіерейскимъ домамъ, не встрѣчается надобности. Отводъ же земель къ церквамъ въ узаконенную пропорцію составляетъ обязанность прихожанъ церкви; а потому на нихъ же должны быть относимы и всѣ издержки, какія потребны при первоначальномъ отводѣ земли. Правильность сего заключенія явствуетъ изъ того, что узаконенная пропорція церковной земли должна бы быть отводима прихожанами при самомъ устройствѣ церкви и образованіи прихода, т. е. въ то время, когда церковь или еще не построена, или хотя и построена, но еще не имѣетъ ни церковныхъ суммъ, ни церковнаго причта, и когда по сему издержки по отводу земли не могутъ быть отнесены ни на счетъ самой церкви, ни на счетъ церковнаго причта. Если же отводъ или дополненіе узаконенной пропорціи иногда дѣлается уже къ существующей церкви то сіе бываетъ, по крайней мѣрѣ въ большей части случаевъ, по неисполненію прихожанами обязанности своей по надѣленію церкви землею въ свое время. За симъ, такъ какъ церкви, архіерейскіе дома и монастыри, отведенными имъ отъ прихожанъ или отъ казны землями, послѣ отвода и здачи

имъ таковыхъ установленнымъ порядкомъ, равно какъ и принадлежащими имъ по прежнимъ дачамъ и разнаго рода новѣйшимъ укрѣпленіямъ угодьями, пользуются, по содержанию 295, 311 и 312 ст. IX т. Зак. о сост., на одинаковомъ основаніи съ владѣльческими дачами, то и въ отношеніи возмѣщенія издержекъ по межевымъ дѣйствіямъ землемѣровъ губернскаго вѣдомства должны подлежать общимъ правиламъ съ землями, составляющими частную владѣльцевъ или общественную городовъ и селеній собственность по различію случаевъ, въ коихъ возникаетъ потребность въ межевыхъ дѣйствіяхъ. Случаи сіи бываютъ: а) при возобновленіи засорившихся границъ и повредившихся межевыхъ признаковъ, по желанію перковныхъ причтовъ или начальства архіерейскихъ домовъ и монастырей; б) при судебномъ разбирательствѣ споровъ о границахъ съ смежными владѣльцами въ дачахъ обмежеванныхъ (Т. X. Ч. II Зак. суд. гражд. ст. 851); в) при спеціальномъ размежеваніи земель, размежеванныхъ по планамъ генеральнаго межеванія въ общее владѣніе (Т. X. Ч. III Зак. меж. ст. 751, и 782), и г) при разграниченіи перковныхъ земель въ помѣщичьихъ имѣніяхъ, на основаніи Высочайше утвержденаго 26-го ноября 1862 года мнѣнія Государственнаго Совѣта. Въ первомъ изъ сихъ случаевъ всѣ издержки по межевымъ дѣйствіямъ, конечно, должны быть относимы на счетъ того духовнаго учрежденія, т. е. церкви, архіерейскаго дома или монастыря, по требованію коего тѣ дѣйствія производились; во второмъ случаѣ, на основаніи 167 ст. св. меж. зак. и прим. къ ней, должны подлежать взысканію съ виновныхъ; въ третьемъ, по ст. 1089 т. III уст. служ. прав., со всѣхъ владѣльцевъ дачи и, наконецъ, въ послѣднемъ, на точ-

номъ основаніи вышеприведеннаго мнѣнія Государственнаго Совѣта, на счетъ стороны, заявившей требованіе относительно разграниченія земель. По симъ соображеніямъ Правительствующій Сенатъ, согласно съ заключеніемъ Святѣйшаго Синода и мнѣніемъ министерства финансовъ, опредѣляетъ: въ разрѣшеніе представленія губернскаго правленія, дать знать оному, что прогонныя и матеріальныя деньги, употребляемыя землемѣрами губернскаго вѣдомства, должны быть относимы: при отводѣ кладбищъ къ городамъ или селеніямъ—на городскія и сельскія общества; при отводѣ къ приходскимъ церквамъ земель въ узаконенную пропорцію—на общество прихожанъ церкви; при межевыхъ дѣйствіяхъ по дачамъ церквей, архіерейскихъ домовъ и монастырей, какъ отведеннымъ въ положенную межевыми законами пропорцію, такъ и принадлежащимъ имъ по разнымъ укрѣпленіямъ, на означенныя духовныя учрежденія, или на общихъ и смежныхъ владѣльцевъ, на вышеизложенныхъ основаніяхъ. Приказали: о вышеизложенномъ постановленіи Правительствующаго Сената дать знать по духовному вѣдомству печатными указами, для свѣдѣнія и руководства въ потребныхъ случаяхъ.

На семъ указѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такава: «1865. г. сент. 4. Къ свѣдѣнію и руководству въ потребныхъ случаяхъ».

2) *Отъ духовно-учебнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ—въ правленіе вятской семинаріи. С.—Петербургъ. Авт. 17 дня 1865 г. № 4584.*

По существующимъ нынѣ правиламъ, воспитанники семинаріи, желающіе явиться на свой счетъ въ духовныя академіи къ приѣмнымъ экзаменамъ, обязаны испросить на то предварительно согласіе не

только мѣстнаго семинарскаго начальства, но и начальства той академіи, въ которую желаютъ поступить для образованія. Кромѣ того, каждый изъ нихъ обязанъ внести въ мѣстное семинарское правленіе 34 р. 28 к. сер. на экипировку, въ случаѣ принятія ихъ въ число казеннокоштныхъ студентовъ.

Между тѣмъ изъ поступившихъ отъ академическихъ правленій свѣдѣній оказывается, что очень часто воспитанники семинарій являются въ академіи, не исполнивъ означенныхъ требованій, вслѣдствіе чего, какъ для нихъ самихъ, такъ и для академическихъ начальствъ возникаютъ затрудненія. Всѣ подобныя воспитанники обыкновенно рассчитываютъ поступить въ академіи на казенный счетъ; но очень часто случается, что одни изъ нихъ или не выдерживаютъ вступительнаго экзамена, или оказываются не способными къ поступленію въ академіи по слабости здоровья; другіе, хотя бы и имѣли на то право, по удовлетвореніи означеннымъ условіямъ, но не могутъ воспользоваться имъ за неимѣніемъ вакансій въ академіи. Въ томъ и другомъ случаѣ воспитанники семинарій, захвативъ въ чужую сторону, безъ средствъ къ возвращенію на родину, обременяютъ академическія начальства своими просьбами и своимъ безвыходнымъ положеніемъ поставляютъ ихъ не рѣдко въ большое затрудненіе. Часто также бываетъ, что пріѣзжающіе на свой счетъ воспитанники семинарій, по принятіи ихъ въ академію, отказываются внести экипировочныя деньги, отзываясь незнаніемъ этого правила и чрезъ то поставляютъ академическое правленіе въ затрудненіе относительно снабженія ихъ однообразною съ прочими студентами одеждою; другіе поступаютъ въ академіи во все не имѣя въ виду

окончить въ нихъ свое образованіе, а съ тѣмъ, чтобы осмотрѣвшись съ обстоятельствами, удобнѣе перейти въ свѣтскія учебныя заведенія.

По сему его сіятельство, г. оберъ-прокуроръ Св. Синода, призналъ необходимымъ поручить семинарскимъ правленіямъ къ неперемѣнному исполненію: 1) чтобы желающіе поступить въ духовныя академіи волонтеры изъ учениковъ ли семинарій, или изъ учителей духовныхъ училищъ, не прямо относились съ своими прошеніями и документами въ академическія правленія, но чрезъ подлежащія семинарскія правленія; 2) чтобы семинарскія правленія не иначе входили съ ходатайствомъ о нихъ въ правленія академіи, какъ по удостовѣреніи, что по ихъ познаніямъ, состоянію здоровья и, въ особенности, нравственнымъ качествамъ, они могутъ быть признаны благонадежными; 3) чтобы, при семъ ходатайствѣ, семинарскія правленія представляли въ академическія правленія собственноручныя отъ нихъ подписки въ обязательствѣ, вопервыхъ четырехлѣтней службы въ духовно-учебномъ вѣдомствѣ, по окончаніи академическаго курса, и во вторыхъ, взноса денегъ на первоначальную обмундировку, безъ чего являющіеся въ академію волонтеры не будутъ допускаемы къ экзамену; 4) чтобы лица духовнаго званія, желающія поступить въ академію, являясь на испытаніе не иначе, какъ съ документами и одобреніемъ своего епархіальнаго начальства; наконецъ 5) чтобы отъ воспитанниковъ, желающихъ отправиться въ академію на свой счетъ, требовано было ручательство въ томъ, что въ случаѣ непоступленія въ академію, они имѣютъ собственныя средства къ возвращенію въ свою семинарію.

Духовно-учебное управленіе сообщаетъ о семъ

семинарскому правленію, для надлежащаго руководства.

Семинарское правленіе, съ утвержденія Его Преосвященства считаетъ нужнымъ—чрезъ Вятскія Епарх. Вѣдомости—сдѣлать сіе общеизвѣстнымъ по епархіи.

II.

ИЗВѢСТІЯ.

а) О перемѣнахъ между правительственными лицами духовнаго вѣдомства.

— ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было Высочайше повелѣть: преосвященному архіепископу тверскому Филоею отсрочить пребываніе въ С.-Петербургѣ, для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, еще на одинъ годъ; преосвященныхъ же: архіепископа рижскаго Платона и епископа уфимскаго Филарета уволить, и за тѣмъ вызвать вновь въ С.-Петербургѣ, для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, преосвященныхъ Василя архіепископа полоцкаго и Нектарія епископа нижегородскаго, срокомъ на одинъ годъ.

б) О наградахъ.

— Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 26 іюля сего года за № 2923 дано знать, что согласно опредѣленію онаго отъ $\frac{9}{20}$ минувшаго іюня, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было Всемилостивѣйше пожаловать елабужскому купцу почетному гражданину Оедору Чернову за безкорыстныя значительныя пожертвованія въ пользу церквей орденъ св. Владиміра 4-й степени.

в) О перемѣнахъ по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

— Елабужскаго уѣзда села Пужеучинскаго священникъ *Василій Люперсольскій*, по прошенію, 9-го числа августа сего года переведенъ въ елабужскій Спасскій соборъ, на мѣсто умершаго священника *Григорія Богданова*.

— Крестовой церкви Его Преосвященства послушникъ *Михаилъ Лаженицынъ*, по прошенію, 10 августа сего года опредѣленъ на причетническую вакансію къ малмыжскому собору, съ производствомъ въ діакона.

Перемѣщены по прошеніямъ:

— Діаконы: вятскаго Воскресенскаго собора *Іоаннъ Пасынковъ* и орловскаго уѣзда с. Быстрицкаго *Василій Модестовъ*—одинъ на мѣсто другаго, 27 августа сего года.

— Котельническаго уѣзда с. Верхокуринскаго дьячекъ *Василій Фокинъ*—на таковую же должность въ с. Круглыжское тогоже уѣзда, съ обязательствомъ вступить въ бракъ съ дочерью запрещеннаго діакона *Тепляшина* дѣвицею *Евдокією*, 1-го сентября сего года.

— Сторожа: слободскаго Вознесенскаго собора *Іванъ Левашевъ* и глазовскаго духовнаго правленія *Михаилъ Лѣсниковъ*—одинъ на мѣсто другаго 20 августа сего года.

Опредѣлены по прошеніямъ:

— Наставникъ Можгинскаго сельскаго училища *Василій Люперсольскій*—на діаконское мѣсто въ село Грахово елабужскаго уѣзда, 20 августа сего года.

— Уволенный изъ высшаго отдѣленія сарапульскаго д. училища ученикъ *Іванъ Двигяиновъ*—къ

исправленію должности причетника при вятской Знаменской церкви, 18 августа сего года.

— Слободскаго Крестовоздвиженскаго монастыря послушникъ *Александръ Кедровъ*—на дьяческое мѣсто въ село Кырчанское нолинскаго уѣзда, 20 августа сего года.

— Уволенный изъ высшаго отдѣленія вятскаго д. училища ученикъ *Иванъ Сарычевъ*—на дьяческую вакансію въ село Мухино слободскаго уѣзда, съ принимаемымъ имъ на себя обязательствомъ вступить въ бракъ съ дочерью дьяческой вдовы *Елисаветы Тепляшиной* дѣвицею *Александрою* и платить ей, *Тепляшиной*, по 30 пудъ хлѣбомъ и по 30 р. сер. деньгами въ годъ, 24 августа сего года.

Перемѣщены по прошеніямъ:

— Священники сель: Филейскаго, вятскаго уѣзда, *Теодоръ Беневицскій* и Высокогорскаго, котельничскаго уѣзда, *Василій Ивановскій* одинъ на мѣсто другаго, 13 августа сего года.

— Орловскаго уѣзда села Кленовицкаго діаконъ *Іоаннъ Головинъ*—въ село Молотниковское котельничскаго уѣзда на діаконское же мѣсто, 19 августа сего года.

— Глазовскаго уѣзда Омутницкаго завода дьячекъ *Петръ Чемодановъ*—на дьяческое же мѣсто въ село Даровское котельничскаго уѣзда, 20 августа сего года.

— Причетники сель котельничскаго уѣзда: Верхотульскаго *Захаръ Никольскій* и Троицкаго *Семенъ Изеринъ*—одинъ на мѣсто другаго, 23 августа сего года.

г) О сокращеніи причтовъ.

— Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Су-

нода отъ 14 іюля сего года за № 1174 разрѣшено закрыть вторую священническую вакансію въ селѣ Верховойско-Ильинскомъ нолинскаго уѣзда.

— Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 22 іюля сего года за № 1215 разрѣшено закрыть діаконскую вакансію въ селѣ Космодемьянскомъ уржумскаго уѣзда.

д) О построеніи часовни.

— Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 28 іюля сего года за № 1249 разрѣшено построить часовню въ деревнѣ Гарехиной уржумскаго уѣзда, съ тѣмъ, чтобы, она приписана была къ приходской церкви и находилась подъ наблюдениемъ церковныхъ причта и старосты.

е) Объ открытіи приходскаго попечительства.

Въ слѣдствіе рапорта благочиннаго протоіерея *Іосифа Стефанова*, по постановленію консисторіи 14 іюля /9 августа текущаго года, преподано ахипастырское благословеніе Его Преосвященства на открытіе въ г. Глазовѣ, при тамошнемъ соборѣ, приходскаго попечительства.

ж) О принятіи новыхъ воспитанницъ въ вятское училище дѣвицъ духовнаго званія, съ наступленіемъ втораго курса.

Отъ правленія вятскаго училища дѣвицъ духовнаго званія сообщается, что, послѣ произведенныхъ 27 и 28 ч. августа сего 1865 года испытаній, приняты въ первый классъ означеннаго училища для обученія слѣдующія дѣвицы—дочери священнослужителей вятской епархіи:

а) казеннокоштными:

1) *Аммосова Таусія*, дочь священника орловскаго уѣзда с. Пищальскаго Николая Аммосова.

2) *Беневитская Юлія*, дочь умершаго священника нолинскаго уѣзда с. Ошетскаго Виктора Беневитскаго.

3) *Бердникова Анна*, дочь умершаго священника слободскаго Христорождественскаго монастыря Михаила Бердникова.

4) *Бобровская Анна*, дочь священника яранскаго уѣзда с. Пижанки Петра Бобровскаго (на казенное содержаніе принята только на одинъ годъ).

5) *Василевичъ Марія*, дочь умершаго священника котельническаго уѣзда с. Высокогорскаго Михаила Василевичъ.

6) *Верещагина Софія*, дочь священника вятскаго уѣзда с. Каринскаго Владиміра Верещагина.

7) *Воскресенская Александра*, дочь умершаго благочиннаго елабужскаго уѣзда, священника с. Пьяноборскаго Исидора Воскресенскаго.

8) *Глазырина Александра*, дочь священника нолинскаго уѣзда с. Архангельскаго Павла Глазырина.

9) *Катаева Клавдія*, дочь умершаго священника слободскаго уѣзда с. Шестаковскаго Николая Катаева.

10) *Левашева Павла*, дочь священника глазовскаго уѣзда села Ухтымскаго Николая Левашева.

11) *Ложкина Марія*, дочь священника нолинскаго уѣзда Красногорской единовѣрческой церкви Константина Ложкина.

12) *Лопатина Евфрасія*, дочь Священника глазовскаго уѣзда с. Люкскаго Николая Лопатина.

13) *Мышкина Людмила*, дочь священника уржумскаго Троицкаго собора Ипполита Мышкина.

14) *Попова Марія*, дочь священника глазовскаго уѣзда с. Садинскаго Александра Попова.

15) *Преображенская Аполлмарія*, (круглая сирота), дочь умершаго діакона яранскаго Успенскаго собора Іоанна Преображенскаго.

16) *Сарычева Клавдія*, дочь священника орловскаго уѣзда с. Пышакскаго Алексія Сарычева.

17) *Спасская Софія*, дочь умершаго священника сарапульскаго уѣзда с. Каракулинскаго Іоанна Спасскаго.

б) *Пансіонерками:*

18) *Андреевская Олга*, дочь священника нолинскаго уѣзда с. Верхосунскаго Василя Андреевскаго.

19) *Бехтерева Олга*, дочь протоіерея елабужскаго Спасскаго собора Павла Бехтерева.

20) *Бѣлоруссова Филлицата*, дочь священника котельническаго уѣзда с. Арбажскаго Виктора Бѣлоруссова.

21) *Емельянова Глафира*, дочь священника яранскаго уѣзда с. Верхопижемскаго Тимофея Емельянова.

22) *Изерина Екатерина*, дочь діакона яранскаго уѣзда с. Верхопижемскаго Алексѣя Изергина.

23) *Каменецкая Анна*, дочь священника котельническаго уѣзда с. Арбажскаго Іоанна Каменецкаго.

24) *Кибардина Олга*, дочь священника глазовскаго уѣзда с. Елганскаго Алексія Кибардина.

25) *Кленовицкая Елсавета*, дочь діакона котельническаго уѣзда с. Новотроицкаго Александра Кленовицкаго.

26) *Краева Вѣра*, дочь священника котельническаго уѣзда с. Архангельскаго Никифора Краева.

27) *Курбановская Глафира*, дочь священника ко-

тельническаго уѣзда с. Макарьевского Павла Курбановскаго.

28) *Курбатова Елисавета*, дочь священника котельническаго уѣзда с. Круглыжскаго Павла Курбатова.

29) *Куртіева Софія*, дочь инспектора вятскаго уѣзднаго дух. училища, священника Василя Куртіева.

30) *Льсникова Александра*, слободскаго уѣзда Холуницкаго завода священника Василя Льсникова.

31) *Мышкина Александра*, дочь священника уржумскаго Троицкаго собора Ипполита Мышкина.

32) *Мышкина Юлія*, дочь священника сарапульскаго уѣзда с. Шарканскаго Іоанна Мышкина.

33) *Усольцова Марія*, дочь священника нолинскаго уѣзда с. Лобанскаго Александра Усольцова.

34) *Утробина Анія*, дочь священника слободскаго уѣзда с. Совьинскаго Михаила Утробина.

35) *Черепанова Любовь*, дочь священника уржумскаго уѣзда Буйскаго завода Никиты Черепанова.

36) *Янкевская Юлія*, дочь священника г. Вятки Владимірской церкви Никандра Янкевскаго.

и в) *приходящими:*

37) *Емельянова Лидія*, дочь учителя вятскаго уѣзднаго дух. училища священника Алексія Емельянова.

38) *Князева Александра*, дочь священника вятскаго уѣзда с. Ржанополомскаго Алексія Князева.

39 и 40) *Мышкины: Наталія и Пелагія*, дочери діакона г. Вятки Александровскаго собора Іоанна Мышкина.

Сверхъ сего штатомъ опредѣленнаго (§ 22 полож. объ училищѣ) количества, поступила еще пансіонеркою, со взносомъ 100 р. въ годъ, дочь сарапульскаго

уѣзда с. Дебесь крестьянина Ивана Кочурова *Надежда*, по слѣдующей резолюціи Его Преосвященства: «Надежду Кочурову принять въ училище со взносомъ предлагаемой отцомъ ея платы, по вниманію къ благочестивому настроенію всего этого семейства и къ преданности его святой Церкви, и допустить это, какъ исключеніе, имѣющее цѣлю сближеніе сословіи». —

Свѣдѣнія изъ отчета правленія вятскаго училища дѣвицъ духовнаго званія за 186³/₄ и 186⁴/₅ учебныя годы.

Въ донесеніи правленія вятскаго училища дѣвицъ духовнаго званія Его Преосвященству отъ 30-го числа іюня сего 1865 года изъяснено:

«Въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1863 года, въ приснопамятный день рожденія въ Бозѣ почившаго Благовѣрнаго Государя Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича, съ разрѣшенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, изъясненнаго въ отношеніи Вашему Преосвященству г. синодальнаго оберъ-прокурора отъ 18 сентября 1862 года за № 6999-мъ, открыто въ г. Вяткѣ и продолжаетъ существовать училище дѣвицъ духовнаго званія.

Какъ нынѣ окончился первый двухгодичный курсъ вятскаго училища дѣвицъ духовнаго званія: то правленіе училища, на основаніи § 38 положенія объ этомъ училищѣ и во исполненіе резолюціи Вашего Преосвященства отъ 12 Марта текущаго года, долгъ имѣть донести и благопокорнѣйше доносить симъ Вашему Преосвященству до состоянія означеннаго училища слѣдующее:

Управленіе училищемъ.

Училище находилось и находится въ ближайшемъ завѣдываніи училищнаго правленія. Членами училищ-

наго правленія съ 1-го января 1863 года состояли: начальница училища, дворянка Наталья Θεодорова Каврайская, благочинный училища, вятской Знаменской церкви протоіерей, законоучитель губернской гимназїи и перворазряднаго женскаго училища, магистръ Стефанъ Кашменскій, и, съ 14-го февраля того же года, исправляющій должность смотрителя училищнаго дома, бывшій учитель Павловскаго, вятской губерніи, писарскаго училища, коллежскій ассессоръ Петръ Свѣдѣнцовъ, на обязанности котораго лежитъ и дѣлопроизводство по правленію, при помощи письмоводителя. Впослѣдствїи, по резолюціи Вашего Преосвященства, для облегченія протоіерея Кашменскаго, обязанности его по училищу раздѣлены между нимъ и экономомъ архіерейскаго дома, священникомъ Андреемъ Кувшинскимъ, которому и предоставлено званіе члена училищнаго правленія и участіе во всѣхъ письменныхъ дѣйствїяхъ и распоряженїяхъ правленія. Юля 4 дня 1864 года г. Каврайская, согласно желанію ея, уволена отъ должности начальницы училища, когда уже была въ виду другая, рекомендованная съ отличной стороны начальницею С. Петербургскаго воспитательнаго общества благородныхъ дѣвиць, статс—дамою, Марією Павловною Леонтьевою, окончившая курсъ въ Смольномъ монастырѣ въ 1842 году, чиновническая дочь дѣвица Рылова, которая и опредѣлена Вашимъ Преосвященствомъ тогда же и нынѣ состоитъ начальницею вятскаго училища дѣвиць духовнаго званія. Вмѣстѣ съ тѣмъ, поручено Вашимъ Преосвященствомъ, впредь до особаго распоряженія, имѣть высшій надзоръ надъ училищемъ, по всѣмъ частямъ, ректору вятской духовной семинаріи, первокласному архимандриту Павлу. 31-го іюля того же года уволенъ отъ должности благо-

чиннаго училища и протоіерей Кашменскій, согласно съ его прошеніемъ, при чемъ Ваше Преосвященство изволили объявить Кашменскому душевную Вашу благодарность за примѣрно-усердное прохожденіе имъ этой должности, сопровождаемое примѣрною благонамѣренностію, составляющею постоянный характеръ всякаго рода дѣятельности его, и на мѣсто Кашменскаго опредѣленъ и нынѣ состоитъ благочиннымъ училища членъ вятской д. консисторіи протоіерей Василій Катаевъ, участвующій, съ званіемъ перваго члена училищнаго правленія, во всѣхъ дѣйствіяхъ правленія. Состоявшій исправляющимъ должность смотрителя училищнаго дома Свѣдѣнцовъ нынѣ, предложеніемъ Вашего Преосвященства отъ 22 мая, утвержденъ въ этой должности, по вниманію къ усердію, съ какимъ онъ, Свѣдѣнцовъ, исполнялъ свои обязанности по училищу.

Время собраній или засѣданій членовъ училищнаго правленія обусловливается съ одной стороны временемъ вступленія въ оное и степенью важности требующихъ разсмотрѣнія и обсужденія правленія бумагъ, съ другой—свободностію или несвободностію отъ другихъ обязанностей тѣхъ изъ членовъ, которые состоятъ на епархіальной службѣ. Въ дѣйствіяхъ своихъ правленіе, подъ личнымъ руководствомъ Вашего Преосвященства, сообразовалось какъ съ положеніемъ о вятскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія, такъ частію и съ вновь проэктированнымъ въ 1863 году уставомъ духовныхъ семинарій и примѣромъ духовно-учебныхъ заведеній, заботясь вмѣстѣ о возможномъ упрощеніи формъ дѣлопроизводства. Съ наступленіемъ втораго учебнаго курса, съ опыта истекшаго двухлѣтія, благочинный училища одождается представлять Вашему Преосвященству, согласно Вашему предписанію,

подробныя правила для производства дѣлъ въ правленіи, по частямъ. —

По § 15-му положенія о вятскомъ училищѣ двѣ дѣвицы духовнаго званія, существуетъ попечительный объ этомъ училищѣ комитетъ, состоящій изъ шести протоіереевъ города Вятки, избранныхъ духовенствомъ всей епархіи, подъ предсѣдательствомъ каѳедрального протоіерея Азарія Шиллегодскаго.

Число воспитанницъ училища.

Ко времени открытія училища, поступило въ оное для обученія сорокъ воспитанницъ. Изъ нихъ тогда же приняты на жительство въ училищный корпусъ, по окончательному опредѣленію попечительнаго комитета, съ утвержденія Вашего Преосвященства, 34 дѣвицы, дочери лицъ духовнаго званія, въ томъ числѣ 17 на казенный коштъ и 17 пансіонерками, съ платою за содержаніе по 50 рубл. въ годъ. Впрочемъ одна изъ принятыхъ на казенный коштъ воспитанницъ, сирота, содержалась на счетъ священника елабужскаго уѣзда, миссіонера Иполита Семкина. Остальныя 6 дѣвицъ (изъ нихъ одна священническая, двѣ чиновническія и три купеческія дочери) состояли приходящими, бесплатно посѣщая классы и слушая въ нихъ уроки. Но по истеченіи перваго учебнаго года, изъ живущихъ въ корпусѣ, семь дѣвицъ, по болѣзненному настроенію своему, оказались неспособными продолжать ученіе, и онѣ уволены изъ училища послѣ годичныхъ испытаній, а за тѣмъ, по предписанію Вашего Преосвященства отъ 1 августа 1864 года, вновь приняты въ училище на казенный коштъ три священническія дочери, и изъ пансіонерокъ перечислены въ казеннокоштныя шесть дѣвицъ. Съ наступленіемъ втораго учебнаго

года еще принята въ училище, въ качествѣ прихо- дящей, одна дѣвица, священническая же дочь. Та- кимъ образомъ въ теченіе втораго учебнаго года состояло въ училищѣ жительствовавшихъ въ корпусѣ съ содержаніемъ отъ казны 18-ть, съ платою въ казну 12-ть и входящихъ 7-мь дѣвицъ.

Ближайшій надзоръ за воспитанницами.

Для ближайшаго руководства воспитанницъ, жи- вущихъ въ корпусѣ, состоятъ при училищѣ воспи- тательницы. Въ первый учебный годъ находилось таковыхъ двѣ, и изъ нихъ одна съ званіемъ помощ- ницы; а въ половинѣ втораго года прибыла еще одна. Нынѣ сія должности занимаютъ: чиновническая дочь, дѣвица Юлія Зубарева, получившая домашнее воспи- таніе; священническая дочь владимірской епархіи Анастасія Соловьева, окончившая полный курсъ уче- нія въ ярославскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго зва- нія, и священническая дочь вятской епархіи Елиса- вета Леонтьева, изъ окончившихъ полный же курсъ ученія въ казанскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія,— послѣдняя съ званіемъ помощницы воспи- тательницы. Сверхъ общихъ обязанностей, лежащихъ по училищу на сихъ воспитательницахъ, т. е. при- готовленія воспитанницъ къ классамъ и наблюденія за образомъ ихъ жизни и поведенія, двѣ первыя изъ означенныхъ воспитательницъ имѣютъ въ ближайшемъ завѣдываніи своемъ: первая бѣлье и платье воспитан- ницъ, руководствуя ихъ и по руководѣлю преимуще- ственно предъ своими сотрудниками, а вторая— училищную библіотеку. Кромѣ этихъ руководитель- ницъ, состоитъ еще при училищѣ экономка, съ зва- ніемъ наставницы по хозяйственной части, прак- тически знакомящая воспитанницъ съ домашнимъ хо-

зайствомъ. Эту должность несетъ священническая вдова Анфиса Леонтьева. Всѣ сїи лица удостоены нынѣ, по представленіи правленія училища, архипастырскаго благословенія Вашего Преосвященства, за добросовѣстное вниманіе ихъ къ училищной службѣ и усердное исполненіе своихъ обязанностей.

Число классовъ въ училищѣ и преподавателей.

По § 7 положенія объ училищѣ, курсъ воспитанія дѣвицъ въ ономъ долженъ бы быть раздѣленъ на 6 классовъ. Но по недостатку помѣщенія въ училищномъ домѣ для всѣхъ шести классовъ, также по неимѣнію суммы на жалованье наставникамъ и воспитательницамъ, которыхъ число нужно было бы удвоить противъ положеннаго по штату, допущено три двухгодичныхъ класса, вмѣсто шести годичныхъ, примѣнительно къ уставамъ царскосельскаго, ярославскаго и казанскаго училищъ дѣвицъ духовнаго званія. На первый разъ открытъ былъ и существовалъ одинъ первый классъ. Для преподаванія уроковъ въ классахъ приглашены были пять преподавателей; двое изъ профессоровъ вятской духовной семинаріи, священники магистры—Еоодоръ Кибардинъ и Николай Поповъ, учитель вятской губернской гимназіи Михаилъ Косаревъ, бывшій учитель вятскаго духовнаго училища священникъ Михаилъ Любимовъ, и регентъ архіерейскаго хора, нынѣ священникъ, Онисифоръ Вадиковскій. Съ началомъ втораго учебнаго года, вмѣсто священника Любимова, затруднявшагося занятія по училищу совмѣщать съ другими должностными трудами по церкви и консисторіи, состоялъ преподавателемъ учитель духовной семинаріи, кандидатъ, Павелъ Кибардинъ. Предметы преподавались слѣдующіе: 1) священная исторія ветхаго и новаго завѣта—

священникомъ Поповымъ; 2) русскій и славянскій языки (упражненіе къ чтеніи и грамматика) священникомъ Кибардинымъ; 3) географія и отчасти всеобщая исторія—учителемъ Косаревымъ; 4) ариѳметика и естественная исторія священникомъ Любимовымъ и послѣ него учителемъ Кибардинымъ и 5) чистописание и церковное пѣніе по партеснымъ нотамъ священникомъ Вадиковскимъ. Распредѣленіе предметовъ обученія въ училищѣ (по годамъ) въ дальнѣйшее время, сдѣлано по указанію Вашего Преосвященства въ началѣ текущаго года, при соучастіи училищному начальству гг. преподавателей, 9 марта Вашимъ Преосвященствомъ утверждено и къ свѣдѣнію духовенства вятской епархіи напечатано въ 8-мъ № Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за сей же 1865 годъ. Какъ съ открытіемъ втораго класса разширится кругъ предметовъ училищнаго образованія противъ истекшаго двухлѣтія: то предположено пригласить еще двухъ преподавателей,—одного изъ учителей вятской губернской гимназіи (на предметъ естественныхъ наукъ) а другаго—изъ учителей вятскаго уѣзднаго училища (для обученія воспитанницъ рисованію и церковной живописи). Плата преподавателямъ производится была по числу уроковъ: учитель чистописанія и пѣнія получалъ по 30 к. за урокъ, а прочіе по 75 коп. Но какъ такая плата кажется преподавателямъ очень скудною, потому что они, при посѣщеніяхъ училища, по дальности разстоянія онаго отъ квартиръ ихъ, и особенно отъ семинаріи (неменѣе 3-хъ верстъ) имѣють расходъ на наемъ лошадей: то съ слѣдующаго учебнаго года, по соизволенію и—Вашего Преосвященства, имѣеть быть возвышена означенная плата до 1 р. серебромъ за каждый урокъ.

*На сапоги
выигреть*

Для классическихъ занятій назначены и употребляемы были дообѣденные часы учебныхъ дней, отъ 9-ти утра до $\frac{3}{4}$ перваго часа по полудни, съ двумя между уроками промежутками для отдыха воспитанницъ—въ 15-ть минутъ и $\frac{1}{2}$ часа. Въ каждый учебный день было по три урока.

Образъ жизни воспитанницъ.

Внѣ классовъ воспитанницы проводятъ время въ занятіяхъ по руководѣлю, чтеніи назидательныхъ книгъ или пѣніи церковныхъ гимновъ, упражненіи въ письмѣ и приготовленіи уроковъ къ классамъ, въ присутствіи воспитательницъ, съ достаточными для отдыха, прогулокъ и игръ, промежутками, согласно съ распределеніемъ, утвержденнымъ Вашимъ Преосвященствомъ. Въ часы отдохновенія, по временамъ, одна изъ воспитанницъ беретъ у сторонней—приходящей дамы уроки инструментальной музыки, и пять учатся нѣмецкому языку, подъ руководствомъ начальницы училища. Но каждый день начинается и оканчивается молитвою. Въ воскресные же и праздничные дни воспитанницы присутствуютъ въ училищной церкви при совершеніи всенощныхъ бдѣній и литургіи, отправляемыхъ нынѣ вятскаго Спасскаго собора священникомъ Александромъ Виоанскимъ, участвуя въ оныхъ чтеніемъ и пѣніемъ, при помощи окончившаго курсъ семинаріи студента исполняющаго должность чтеца въ училищной церкви.

Испытанія воспитанницъ.

Испытанія воспитанницъ производимы были Вашимъ Преосвященствомъ по однажды въ годъ, предъ наступленіемъ лѣтней вакаціи, въ присутствіи ректора вятской духовной семинаріи, во архимандрита Павла, председателя попечительнаго комитета, о

протоіерея Шиллегодскаго, членовъ правленія и преподавателей училища. При послѣднемъ испытаніи, за второй учебный годъ, не было двухъ воспитанницъ, остававшихся за болѣзнію въ домахъ родительскихъ. Прочія воспитанницы всѣ (35) по всѣмъ пройденнымъ съ ними предметамъ были испытаны, и по испытаніи удостоены Вашимъ Преосвященствомъ перевода во второй классъ; а родителямъ больныхъ предоставлено представить этихъ дочерей своихъ на испытаніе въ училище къ 27 августа, если пожелаютъ они и по состоянію здоровья сихъ дѣвицъ найдутъ возможнымъ продолжать дальнѣйшее образованіе ихъ. Испытаніе воспитанницъ и отпускъ ихъ въ дома родителей произведены за первый учебный годъ въ первой половинѣ іюня, а за второй въ послѣдней половинѣ мая мѣсяцевъ: такъ поступить оказалось нужнымъ по причинѣ построекъ и исправленій, оказавшихся не обходимыми для помѣщенія въ училищѣ полнаго комплекта (100) воспитанницъ, такъ какъ сіи постройки и исправленія могли быть произведены иначе, какъ въ лѣтніе мѣсяцы и притомъ по прекращеніи учебныхъ занятій въ училищѣ.

Будущій пріемъ дѣвицъ въ училищѣ.

Новый пріемъ дѣвицъ, желающихъ поступить въ первый классъ училища, назначено произвести въ послѣднихъ числахъ мѣсяца августа сего года, послѣ испытаній ихъ преимущественно въ чтеніи книгъ русскихъ и славянскихъ и писемъ, и послѣ врачебнаго освидѣтельствованія тѣлосложенія дѣвицъ.

Училищная библіотека.

Пособіемъ къ образованію дѣвицъ служитъ училищная библіотека. Въ этой библіотекѣ состоитъ книгъ до 550 № №, въ числѣ которыхъ болѣе половины

духовно-нравственнаго содержанія. Училищная бібліотека составилаь главнымъ образомъ пожертвованіями, въ числѣ которыхъ значатся поступившими въ даръ училищу отъ Вашего Преосвященства 325 № №. Немало также полезныхъ книгъ пожертвовано училищу уржумскаго собора протоіеремъ Павломъ Гонорскимъ. Въ текущемъ году бібліотека имѣеть быть еще пополнена по указанію Вашего Преосвященства, покупкою на училищный счетъ книгъ (до сорока названій) на сумму до 200 р., равно и на будущее время—подобнымъ же образомъ пополняться, въ видахъ обогащенія воспитанницъ, въ возможной обширности, полезными свѣдѣніями, соотвѣтственно потребностямъ времени.—

Врачъ при училищной больницѣ.

Для безпрепятственнаго врачеванія болящихъ воспитанницъ, состоитъ при училищѣ постоянный врачъ: эту обязанность принялъ на себя вятскій уѣздный врачъ Покрышкинъ. За труды свои получаетъ онъ до нынѣ жалованья 80 р. въ годъ. Съ увеличеніемъ числа воспитанницъ, съ будущаго курса предполагается возвысить этотъ окладъ его до 100 р. въ годъ. Лекарства для больныхъ воспитанницъ по рецептамъ врача приобрѣтаются изъ частной вятской аптеки. Для помѣщенія больныхъ воспитанницъ существуетъ особое отдѣленіе въ училищныхъ комнатахъ.

Помѣщеніе училища.

Училище помѣщается въ двухъ-этажномъ домѣ, купленномъ для онаго съ Высочайшаго разрѣшенія въ 1862 году на счетъ епархіальныхъ суммъ у вятскаго купца Ермолина. Подъ этимъ домомъ и другими при немъ надворными строеніями, равно и подъ садомъ и огородомъ, всей земли до 4550 квадратныхъ сажень. Домъ училища каменный и прочный: но какъ не былъ

приспособленъ онъ прежде къ помѣщенію въ немъ училища, и при томъ столь многлюднаго, каково вятское, при полномъ комплектѣ воспитанницъ (100): то и потребовалось многое въ немъ устраивать вновь или исправлять прежнее, и даже значительно расширить его. Для подготовки сего дома соотвѣтственно потребностямъ училища, по предписанію Вашего Преосвященства причислены въ мартѣ мѣсяцѣ 1863 года къ правленію училища изъ епархіальнаго духовенства три лица: экономъ архіерейскаго дома, священникъ Андрей Кувшинскій, священникъ вятскаго Спасскаго собора Петръ Юферевъ и учитель вятскаго духовнаго училища діаконъ Александръ Спасскій, которые, совмѣстно съ членами правленія, и произвели въ означенномъ домѣ перестройки и исправленія, такъ что оказалось возможнымъ въ началѣ сентября того года открыть въ ономъ первый классъ и помѣстить на жительство 34 воспитанницы. Тогда же, по предназначеніямъ Вашего Преосвященства, въ одной изъ училищныхъ комнатъ, устроена благолѣпная церковь на счетъ преимущественно суммы, отъ каѳедральнаго собора пожертвованной, снабжена прилично ризницею и утварью, поступившими, въ слѣдствіе приглашенія Вашего Преосвященства, также въ пожертвованіе отъ достаточнѣйшихъ соборныхъ и приходскихъ церквей вятской епархіи, и 7-го сентября освящена Вашимъ Преосвященствомъ. А когда за симъ приступлено было, по мысли Вашего Преосвященства, къ расширенію училищнаго корпуса, чрезъ пристройку къ нему новаго, съ общимъ дортуаромъ, прачешной и всѣми принадлежностями, не обходимыми для училища въ полномъ его составѣ: то Ваше Преосвященство изволили учредить особый строительный комитетъ, назна-

чивъ 5-го іюня 1864 года членами онаго: ключаря вятскаго кафедральнаго собора протоіерея Арсенія Попова (первымъ) и вышеупомянутыхъ священниковъ Кувшинскаго и Юферева, и предписавъ пригласить къ участию въ дѣйствіяхъ сего комитета извѣстнаго своею опытностію и честностію вятскаго архитектора Андреева, а дѣлопроизводство по оному поручить смотрителю училищнаго дома Свѣдѣнцову. Этотъ Комитетъ продолжаетъ свои занятія, и устроиваемый онымъ каменный двух-этажный корпусъ (длиною 12 саж. и 1 ар. и шириною 12 саж. и 2 ар.) уже возведенъ вчернѣ и покрытъ лѣтомъ прошедшаго года, а нынѣ отдѣливается: приготовляются также, по распоряженію комитета, и потребныя для училища, въ полномъ его составѣ, мебель, посуда, кровати и проч. под.

Средства къ содержанію училища.

Училище устроится и содержится на счетъ церковныхъ суммъ вятской епархіи. Послѣ первоначальнаго—единовременнаго взноса денегъ на устройство и обзаведеніе училища отъ церквей и духовенства вятской епархіи, отъ наибольшей части церквей, согласно обязательству духовенства и церковныхъ старостъ, представляется пополугодно въ консисторію по 10% съ общихъ прикладныхъ церковныхъ суммъ: въ такомъ размѣрѣ взносъ денегъ установленъ на четыре года, считая съ 1863 года. По истеченіи сего четырехлѣтія, отъ тѣхъ же церквей имѣетъ поступать на училище какъ постоянный окладъ, большею частию по 5% и только отъ нѣкоторыхъ обѣщаны опредѣленные—небольшія (отъ 3 р. до 50 р.) суммы изъ прикладныхъ же доходовъ. Таковыхъ денегъ изъ духовной консисторіи поступило въ теченіи 1862—1864 го-

довъ 44,490 р. 45 коп. Сверхъ сего, въ тотъ же періодъ времени, получено въ училищѣ въ пожертвованіе (единовременное) изъ вятскаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія 5000 р.; по случаю постройки училищной церкви—изъ вятскаго кафедральнаго собора 1000 р. и отъ другихъ нѣкоторыхъ соборовъ и приходскихъ церквей 608 р.; по разнымъ случаямъ отъ частныхъ лицъ 258 руб., и еще въ училищный капиталъ поступило за содержаніе воспитанницъ 1500 р., дохода съ процентныхъ билетовъ 566 р., съ училищныхъ (8) лавокъ 623 р. 10½ к. и выручено за проданную ветхую избу 30 р.—Всѣхъ же суммъ по 1-е января 1865 года состояло въ приходѣ *пятьдесятъ четыре тысячи семьдесятъ пять рублей пятьдесятъ пять съ половиною копѣекъ* (54,075 р. 55½ к.). Изъ нихъ, въ теченіе 1862—1864 годовъ, употреблено въ расходъ 32,789 р. 15¼ к. (въ томъ числѣ на обстройку училища 21, 326 р. 20 к.). За тѣмъ къ 1-му января 1865 года осталось *двадцать одна тысяча двѣсти восемьдесятъ шесть рублей сорокъ съ четырьмя копѣекъ* (21,286 р. 40¼ к., въ томъ числѣ процентными билетами 19,000 р.). Употребленіе суммъ въ расходъ производится, кромѣ мелочныхъ, по журналамъ управленія училища, съ утвержденія Вашего Преосвященства. Экономическіе отчеты, по истеченіи каждаго года, ревизуются попечительнымъ объ училищѣ комитетомъ, и о послѣдствіяхъ сей ревизіи со стороны онаго доносится Вашему Преосвященству.

Въ текущемъ 1865 году, изъ вновь поступившихъ чрезъ вятскую духовную консисторію отъ церквей вятской епархіи доходовъ, найдено возможнымъ обратиться и въ февралѣ мѣсяцѣ обращено въ процентный

билетъ государственнаго банка пять тысячъ рублей».

Донесеніе сіе отъ лица Его Преосвященства представлено Святѣйшему Правительствующему Синоду 7-го іюля текущаго года.

СОДЕРЖАНІЕ: I) Распоряженія и постановленія Правительства: 1. Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода. 2. Отъ духовно-учебнаго управленія при Св. Синодѣ. II) Извстія. III) Свѣдѣнія изъ отчета правленія вятскаго училища дѣвиць духовнаго званія.

Дозволено цензурою. 11 сентября 1865 года.

Вятка. Въ типографіи К. Блинова.



ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 19.

1865 г.

ОКТАБРЯ 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

ПОУЧЕНІЯ,

ВЫБРАННЫЯ ИЗЪ ТВОРЕНІЙ СВ. ОТЕЦЪ, НА КАЖДЫЙ
ДЕНЬ ГОДА.

Продолженіе.

Мѣсяца ноября на 8-й день.

*Преподобнаго отца нашего Макарія Египетскаго
слово: о слѣдствіяхъ паденія Адамова.*

Врагъ, увидѣвъ на лицѣ Моисеевомъ сіяющую славу, подобную первой славѣ самаго Адама, не мало былъ пораженъ, заключая изъ сего о раззореніи своего царства. Ничто не препятствуетъ сюда же отнести и апостольское изрѣченіе: *царствова смерть отъ Адама даже до Моисея, даже и надъ несогрѣшившими (Рим. 5, 14).* Ибо, по мнѣнію моему, прославленное лице Моисеево удер-

живаешь въ себѣ образъ и подобіе перваго руками Божиими созданнаго, человѣка. И смерть, т. е. виновникъ смерти діаволь, какъ тогда, видя сіе, догадывалась уже о паденіи своего царства, такъ дѣйствительно потерпѣла это отъ Господа. Почему, въ славу сію не ложные христіане облакаются еще нынѣ, и ими внутренно въ бездѣйствіе приводится смерть, или страсти постыдныя, не имѣющія уже силы надъ ними, когда духовная слава ощутительно и со всею несомнѣнностію возсіяваетъ въ душахъ ихъ.

Врагъ, обольстивъ Адама чрезъ жену, какъ чрезъ нѣчто подобное, отъялъ у него славу, какую былъ онъ облеченъ. И такимъ образомъ, человѣкъ явился обнаженнымъ и узналъ свое безобразіе, котораго не видѣлъ прежде, потому, что мысль его услаждалась небесными красотами; ибо по преступленіи, помысленія его сдѣлались земными и пресмыкающимися долу, простое и доброе въ немъ мудрованіе перемѣшалось съ мудрованіемъ плотскимъ и порочнымъ. А что рай заключенъ и Херувиму повелѣно огненнымъ мечемъ воспрепятствовать входу въ него, о семъ вѣруемъ, что сіе таинственно совершается во всякой душѣ. Ибо сердце облегается вокругъ покрываломъ тьмы, подъ тьмою же должно разумѣть огонь мірскаго духа; а оно не позволяетъ какъ уму предстоять предъ Богомъ, такъ душѣ, по собственной волѣ, или молиться, или вѣровать, или любить Господа.

СЛОВО

На день тезоименитства ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Празднуя св. благовѣрному князю Александру Невскому, во время земной своей жизни доблестно подвизавшемуся въ дѣлѣ служенія пользамъ своего народа, св. Александру, въ честь котораго посвященъ храмъ сей, памятникъ любви и преданности жителей града и страны сея своимъ монархамъ, и вмѣстѣ торжествуя тезоименитство Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, мы считаемъ не неприличнымъ обратить вниманіе на тотъ предметъ, который составляетъ одну изъ главныхъ заботъ нашихъ монарховъ; это вопросъ о способахъ благоустроенія жизни подданныхъ. Государь нашъ неусыпно заботится о томъ, чтобы съ одной стороны упрочить безопасность своихъ подданныхъ отъ вѣшнихъ и внутреннихъ враговъ, а съ другой внутри государства водворить довольство и благоденствіе во всѣхъ отношеніяхъ. Но самыя лучшія Его намѣренія и предназначенія касательно благоустроенія своего государства могутъ оставаться безплодными и тщетными, если мы—подданные съ своей стороны своими силами и средствами не будемъ споспѣшествовать тому, что служить къ преспѣянію и возвышенію государства. Итакъ что же требуется со стороны нашей, чтобы наше отече-

ство преуспѣвало и благоустроялось во всѣхъ отношеніяхъ?

Чтобы содѣйствовать благоустроению отечества, намъ нужно заботиться во первыхъ о просвѣщеніи себя полезными въ жизни знаніями. Образованіе народа есть первое условіе его благосостоянія и процвѣтанія. Человѣку не хорошо и не естественно жить одиноко, въ отчужденіи отъ общества, внѣ союза гражданскаго. Каждый изъ насъ имѣеть разнообразныя потребности въ жизни и нужды, которыхъ всѣхъ—самъ собою удовлетворить не въ силахъ. Для удовлетворенія ихъ, онъ имѣеть нужду въ услугахъ другихъ лицъ. Такъ земледѣлецъ имѣеть нужду въ ремесленникѣ, чтобы приобрѣтать отъ него необходимыя для его работъ орудія и инструменты; ремесленникъ въ свою очередь имѣеть нужду въ земледѣльцѣ, чтобы получать отъ него хлѣбъ и другія жизненныя потребности; для производителя нуженъ потребитель, для потребителя—производитель; для частныхъ лицъ нужно правительство, чтобъ оно заботилось объ охраненіи ихъ правъ и собственности и объ устроеніи ихъ благосостоянія; для правительства нужно богатство частныхъ лицъ, чтобы имѣть въ немъ средства какъ къ содержанію себя, такъ и къ введенію лучшихъ государственныхъ учрежденій. Всѣ мы служимъ одинъ другому своими трудами, кто матеріальными, кто умственными, и тѣмъ восполняемъ нужды одинъ другаго. За наши труды въ пользу другихъ, другіе платятъ намъ собственными трудами,

и тѣмъ удовлетворяютъ нашимъ потребностямъ. И тѣмъ полнѣе будутъ удовлетворяемы сіи потребности, чѣмъ больше мы сами потрудимся и сдѣлаемъ въ пользу другихъ. Очевидно послѣ сего, что для собственнаго нашего счастія и благоденствія въ жизни, мы должны стремиться къ тому, чтобы трудъ нашъ, коимъ мы служимъ въ обществѣ, какъ можно болѣе приносилъ пользы и для насъ и для другихъ. Какъ же намъ достигнуть того, чтобъ трудъ нашъ больше приносилъ пользы? Этому помогаетъ наука и образованіе. Положимъ ты земледѣлецъ, ты рудокопъ, ты ремесленникъ. Чтобъ отъ одного и того же труда, которымъ каждый изъ васъ занимается, получить легче и больше пользы, вамъ нужно пользоваться въ своихъ работахъ посторонними силами. Вода, воздухъ, земля, тяжесть, свѣтъ, теплота и другія силы природы—все это можетъ облегчить вашъ трудъ, и увеличить количество и цѣну работы, если вы умѣете заставить ихъ служить себѣ. Чтобъ заставить ихъ служить себѣ, нужно быть знакомыми съ этими силами, нужно изучить ихъ, нужно просвѣтить свой разумъ наукою о природѣ. Просвѣщенный человѣкъ, умѣющій пользоваться силами природы для содѣйствія себѣ въ своихъ работахъ,—при однихъ и тѣхъ же трудахъ, отъ однихъ и тѣхъ же занятій, пріобрѣтаетъ выгодъ въ пять и десять разъ больше, чѣмъ не просвѣщенный. Судите по сему, какъ полезна наука для всякаго, желающаго своимъ трудомъ приносить пользу себѣ и другимъ! Тѣмъ необходимѣе

образование для лицъ, которыя служатъ обществу умственными трудами. Образование поможетъ имъ легче проходить общественныя должности, разумною и просвѣщенною дѣятельностію на гражданской службѣ—больше приносить пользы для другихъ, и за свои труды въ пользу общества большее получать отъ него и вознагражденіе себѣ. Что сказать о введеніи въ государствѣ мудрыхъ законовъ, благодѣтельныхъ гражданскихъ учрежденій, способовъ народнаго управленія, пониманія судебныхъ случаевъ и пр. и пр. Все это требуетъ образованія глубокаго, многосторонняго. Такъ сл! образованіемъ полезными въ жизни науками, мы весьма много можемъ помочь общему дѣлу благоустроенія и благопроцвѣтанія нашего отечества.

Впрочемъ и одного образованія не достаточно будетъ для сей цѣли, если мы не станемъ прилагать его къ дѣлу. Чтобы споспѣшествовать пользамъ государства, съ нашей стороны требуется еще другое условіе, именно: усиленный трудъ. Мы должны усердно заниматься тѣми дѣлами, которыми служимъ въ обществѣ одинъ другому. Бездѣйствіе и лѣность не приносятъ пользы, ни для общественной, ни для частной жизни. И хорошее образованіе при празднлюбіи остается безъ благотворныхъ плодовъ своихъ. И какъ жалки тѣ люди, которые получивъ научное образованіе, не дѣлаютъ изъ него никакого употребленія, предпочитая для себя жизнь праздную, бездѣйственную! Чтобы избѣгать сего недостатка, намъ нужно приучить себя къ тѣ-

лесному труду. Одинъ практическій трудъ, соединенный съ просвѣщеніемъ, есть сильный рычагъ въ дѣлѣ развитія и усовершенія государственнаго организма. И мы много, много поможемъ къ возвышенію благосостоянія нашего отечества, если приучимъ себя къ труду, и свои полезныя знанія будемъ проявлять на самомъ дѣлѣ. Безъ этого направленія—мы будемъ, по изображенію ап. Іуды, только облаками безводными, безъ пользы для земли въ воздухѣ носящимися по вѣтру, деревьями бесплодными, праздно занимающими мѣсто на земной поверхности, звѣздами блуждающими по тверди небесной, не дающими вѣтъ себя ни свѣта, ни теплоты!—(Іуд. 1, 12, 13.).

Такъ сл! образованіе полезными въ жизни науками и практическій трудъ необходимы съ нашей стороны, чтобы споспѣшествовать намъ къ преслѣванію и возвышенію нашего отечества! Но эти средства способствуютъ къ благоустроенію государства только съ внѣшней стороны. Для устроенія же внутренней жизни народа необходимо образованіе религіозное. Душа наша внутренно живетъ союзомъ ея съ Богомъ, иначе религіею. Религія есть основа жизни каждаго чловѣка и жизни общественной. Какова религія, таковы законы государства, такова и жизнь его. Чтобъ вѣрно смотрѣть на вещи, чтобъ знать себя и другихъ, чтобъ умѣть соблюдать правильныя отношенія къ нашимъ ближнимъ, нужно имѣть истинную религію. Какая же религія выше христіанской, и какая вѣра истиннѣе

нашей восточно-православной? Чтобы дѣйствительно способствовать намъ къ благоустроению и процвѣтанію нашего отечества, намъ нужно заботиться о православно-христіанскомъ образованіи и воспитаніи себя.—Въ самомъ дѣлѣ какъ это образованіе благотворно для всѣхъ! Оно научить насъ, какъ быть намъ истинными человѣками, сообразно съ понятіемъ о высокомъ нашемъ назначеніи, еще болѣе—какъ быть намъ христіанами, т. е. членами св. церкви, сынами Божіими, участниками царства небеснаго, сонаслѣдниками самаго Иисуса Христа. Какъ это образованіе всесторонне и всеобъемлюще! Оно образуетъ нашъ умъ, сердце и волю,—эти главныя силы души нашей; уму сообщаетъ сверхъ естественнаго знанія, свѣдѣнія вышеестественныя, просвѣщая его тайнами вѣры, открывающими ему обширный кругъ свѣтлыхъ и спасительныхъ истинъ, сердцу указываетъ безконечную область наслажденія развитіемъ въ немъ надежды и упованія благъ будущихъ, небесныхъ; въ волю насаждаетъ всѣ сѣмена добродѣтелей, раскрывая въ ней живую любовь ко всему доброму. Оно раскрываетъ и питаетъ самыя лучшія, высшія требованія души нашей, предлагая особенно въ благолѣпномъ служеніи церкви самую усладительную пищу для ума и сердца. Оно научаетъ, какъ поступать намъ съ нашими плотскими наклонностями и страстями, *воюющими на духъ нашъ, и плѣняющими насъ закономъ грѣховнымъ, сущимъ во удыхъ нашихъ* (Рим. 7, 23.); какъ смотрѣть на счастье и несчас-

тіе въ жизни. Оно поможетъ устроить счастье семейной нашей жизни, научивъ какъ должны вести себя: мужъ по отношенію къ женѣ, жена по отношенію къ мужу, родители—по отношенію къ дѣтьми, дѣти—по отношенію къ родителямъ. Оно поможетъ устроить и общество гражданское, указавъ тѣ прочныя начала чести, правды, человѣколюбія и страха Божія, на которыхъ созидается благоустроеніе и счастье народовъ, и сообщивъ существенныя обязанности царямъ и подданнымъ, властямъ и подчиненнымъ. Вотъ та благодѣтельная, божественная наука, которая облагороживаетъ и возвышаетъ челоука, составляетъ прочное основаніе для благо-состоянія семейнаго и гражданскаго, для нашего счастья земнаго и небеснаго! Науки естественныя приносятъ намъ матеріальную пользу, просвѣщаютъ око ума нашего для созерцанія предметовъ только въ области чувственнаго міра. Небесная наука о религіи, духовно образуя челоука, открываетъ очи ума и сердца его для созерцанія предметовъ въ области міра духовнаго. И какъ мы челоуки—главнымъ образомъ члены духовнаго царства, и цѣль наша—жизнь на небѣ съ Богомъ и ангелами, то намъ преимущественно и нужно заботиться о воспитаніи себя въ вѣрѣ и благочестіи. Науки естественныя только полезны для насъ; а наука духовная о религіи необходима для всѣхъ; тѣ служатъ намъ только для сей временной жизни, а эта наука какъ для сей, такъ и будущей, вѣчной нашей жизни!—

Сл. хр! Государь нашъ неуспѣнно заботится о насъ, объ устроеніи нашего счастья и благоденствія. Будемъ же и мы съ своей стороны споспѣшествовать Ему, въ Его мудрыхъ предначертаніяхъ и намѣреніяхъ о нашихъ пользахъ, всѣмъ, чѣмъ можемъ. и что отъ насъ зависитъ. Это долгъ нашъ, какъ признательныхъ дѣтей отца, какъ вѣрныхъ сыновъ отечества, какъ добрыхъ чадъ св. церкви.—
Аминь.

Протоіерей Тимовей Чемадановъ.

Объ училищахъ при церквахъ вятской епархіи, съ октября 1861 по апрель 1864 года.

Незабвенный въ исторіи отечества и церкви освобожденіемъ, по царственной волѣ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II, 25 милліоновъ Русскаго народа отъ крѣпостной зависимости и, какъ бы во свидѣтельство особеннаго благоволенія Божія къ сему событію, явленіемъ славы святыхъ нетлѣнныхъ мощей святителя задонскаго Тихона, 1861 годъ памятнымъ останется и въ исторіи народнаго образованія России. Кромѣ множества другихъ школъ, въ этомъ году быстро и почти повсемѣстно распространены были учрежденныя духовенствомъ при церквахъ первоначальныя школы для образованія народа, въ которыхъ дѣтямъ крестьянъ и отчасти бѣдныхъ городскихъ жителей преподавались начала христіанскаго ученія, грамотности, счисленія, а по мѣстамъ и церковное пѣніе. Успѣхи народнаго образованія духовенствомъ въ

1861 году яснѣе всего опредѣляются сравненіемъ съ успѣхами предшествовавшаго года. Какъ видно изъ отчета по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1861 годъ, въ 1860 году народныхъ училищъ при церквахъ и монастыряхъ считалось 7,907, въ нихъ учащихся 153,666 (122,808 мальчиковъ и 20,858 дѣвочекъ). Къ 1862 году, такихъ школъ было 18,587, въ нихъ учащихся 265,917 мал. и 52,526 дѣв., всего 318,443. Слѣдовательно, въ теченіе 1861 года число школъ и учащихся въ нихъ увеличилось слишкомъ въ два съ половиною раза, именно: 184,777 воспитанниками (145,109 мал. и 31,668 дѣв.)¹⁾.

Какою долею участвовало въ этой общей суммѣ духовенство вятской епархіи образованіемъ народа въ своемъ краѣ—показано будетъ далѣе.

Конечно и прежде низшіе классы народа хоть смутно сознавали пользу грамотности, конечно и прежде хоть слабо желали и стремились они къ образованію. Но вслѣдствіе ли данныхъ положеніемъ 19 февраля 23 милліонамъ народа правъ и обязанностей свободныхъ гражданъ, вслѣдствіе ли вообще предположенныхъ правительствомъ административныхъ и другихъ реформъ, призывавшихъ и призывающихъ городскія и сельскія населенія къ новой лучшей жизни, или и подругимъ какимъ причинамъ, только—знаменательно—къ концу гражданскаго тысячелѣтія своего народъ почти повсемѣстно заявлялъ живую потребность своего обра-

1) Стр. 117—118.

зованія. Въ отвѣтъ на эту заявляющуюся потребность духовенство отозвалось почти повсемѣстнымъ распространеніемъ постоянныхъ школъ при церк-вахъ. Къ сожалѣнію, церковно—народныя школы наибольшою частію лишены были помощи со стороны общества. Хотя доставляемые епархіальными начальниками Св. Синоду замѣчательныя свѣдѣнія объ успѣхахъ народнаго образованія и сообщались во всеобщее свѣденіе въ духовныхъ и нѣкоторыхъ свѣтскихъ повременныхъ изданіяхъ, но общество было къ нимъ болѣе чѣмъ равнодушно. Въ свѣтской литературѣ не мало раздавалось голосовъ, враждебно относившихся къ обученію народа духовенствомъ; готовъ былъ подняться вопросъ о правахъ духовенства на народныя школы. Въ учрежденномъ, въ 1861 году при министерствѣ народнаго просвѣщенія, комитетѣ для начертанія общаго плана устройства первоначальныхъ училищъ со стороны духовнаго вѣдомства нашли нужнымъ въ особомъ мнѣніи подробно доказывать ту мысль, что «самое назначеніе народной школы, благо и собственная склонность Русскаго народа, общественное спокойствіе, сбереженіе государственныхъ средствъ, опыты чужихъ странъ и мнѣнія лучшихъ умовъ просвѣщеннаго міра,—все приводитъ къ сознанію необходимости тѣснѣйшаго союза церкви съ народною школою и слѣдовательно особенныхъ правъ на нее православнаго духовенства». 2)

2) Извлеч. изъ отчета по вѣд. прав. исповѣд. за 1861 г. стр. 121.—

правственной поддержки, духовенство оставлено было самому себѣ въ дѣлѣ народнаго образованія. И оно съ ревностію исполняло это святое дѣло, его призванія. « Не смотря на крайнюю скудость духовенства особенно сельскаго въ вещественныхъ средствахъ, оно въ заведенныхъ имъ школахъ не только обучало народъ, безъ всякаго вознагражденія, но нерѣдко жертвовало подѣ училища часть своего необширнаго помѣщенія, иногда даже отдѣльные дома и очень часто суммы денегъ, скромныя сами по себѣ, но весьма значительныя по отношенію къ средствамъ жертвователей? « Оно обнаружило такія учительныя силы, какихъ тщетно было бы ожидать отъ какаго либо другаго вѣдомства или учрежденія » 3).

Сказанное вообще о дѣятельности отечественнаго духовенства на пользу народнаго образованія, въ частности можетъ относиться и къ духовенству вятской епархіи. Нельзя сказать, чтобъ оно отстало отъ другихъ въ общемъ стремленіи къ распространенію образованія: число школъ церковно-народныхъ въ вятской епархіи въ 1861 году сравнительно съ числомъ школъ 1860 года возрасло почти въ три раза (194: 779) а число учащихся—возрасло болѣе, чѣмъ въ четыре раза (1657: 7069).

При проявлявшейся потребности народа въ образованіи и при готовности со стороны духовенства удовлетворять ей, быстрому и повсемѣстному

3) Тамъ же стр. 117.

учрежденію и распространенію въ 1861 году первоначальныхъ школъ при церквяхъ, какъ въ вятской епархіи, такъ и вообще въ Россіи, болѣе всего, безъ сомнѣнія, способствовало вниманіе къ нимъ и Высочайшая воля объ нихъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. Въ отчетѣ г. оберъ-прокурора Св. Синода за 1861 годъ сказано: «въ неусыпной заботливости о успѣхахъ народнаго образованія, основаннаго на непреложныхъ истинахъ православной вѣры, ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было въ 4 день іюня 1861 года повелѣть: дабы изъ всѣхъ епархій были доставляемы въ Св. Синодъ, и черезъ оберъ-прокурора подносимы ВАШЕМУ ВЕЛИЧЕСТВУ ежемѣсячныя свѣдѣнія о открытіи духовными лицами новыхъ училищъ»⁴⁾

Кто первый обратилъ поощряющее вниманіе ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА на первоначальныя училища духовенства для образованія народа, по какимъ обстоятельствамъ послѣдовало это Высочайшее ЕГО повелѣніе, какія въ слѣдствіе того сдѣланы были о нихъ постановленія и распоряженія Св. Синода вообще по всѣмъ епархіямъ, и въ частности преосвященнаго Агаангела по епархіи вятской, словомъ—весь первоначальный ходъ дѣла о церковнонародныхъ училищахъ изложенъ въ указѣ вятской духовной консисторіи благочиннымъ отъ 25 августа 1861. (*)

4) Стр. 119.

(*) «Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Само-

Сей указъ отъ 25 августа 1861 года не за-
сталъ, такъ сказать, врасплохъ вятское епархіаль-
ное духовенство; по мѣстамъ болѣе или менѣе оно
было уже подготовлено къ дѣлу образованія наро-
да и Высочайшая воля на него ГОСУДАРЯ ИМПЕ-
РАТОРА, можно сказать, отчасти совпадала съ

державы Всероссийскаго, изъ вятской духовной консисторіи, благочин-
ному №

«Св. Правительствующій Синодъ въ указѣ, отъ 26 минувшаго
іюля за № 2944, преосвященному Агаангелу, епископу вятскому и
слободскому, изъяснилъ: 1) его сіятельство, г. оберъ-прокуроръ Св.
Синода предложеніемъ объявилъ Св. Синоду, что по опредѣленію
Св. Синода отъ 15 апрѣля сего года представленъ былъ ГОСУ-
ДАРЮ ИМПЕРАТОРУ всеподданнѣйшій докладъ о распоряженіяхъ,
сдѣланныхъ Синодомъ по предмету распространенія въ вологодской
губерніи народнаго образованія. На докладъ семь ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ
угодно было въ 4 день іюня собственноручно написать»: объ успѣ-
хахъ по этому дѣлу и по прочимъ епархіямъ доносить мнѣ ежемѣ-
сячно.» 2) По справкѣ оказалось: въ особой запискѣ, приложенной
къ всеподданнѣйшему рапорту вологодскаго гражданскаго губернатора
о обзорѣннн ввѣренной ему губерніи, по объявленію губернатора
о томъ, что при ощущаемомъ въ вологодской губерніи недостаткѣ
въ средствахъ къ образованію, духовенство моглобы оказать важную
услугу въ этомъ дѣлѣ, послѣдовало Высочайшее ЕГО ИМПЕРА-
ТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣніе: «обратить на это особенное
вниманіе министра народнаго просвѣщенія и оберъ-прокурора Св.
Синода». Святѣйшимъ Синодомъ положено: циркулярными ука-
зами предписать преосвященнымъ, чтобы они, каждый по своей
епархіи, ежемѣсячно къ 1 числу неперемѣнно представляли
Св. Синоду краткія свѣдѣнія: а) сколько именно къ тому мѣсяцу,
за который представляются свѣдѣнія, состояло въ епархіи училищъ
и сколько было въ нихъ учащихся, б) сколько вновь въ теченіи

настроеніемъ и готовностію самого духовенства. Такъ въ 1860 году, когда еще не было извѣстныхъ указовъ духовенству объ открытіи училищъ при церквахъ для обученія поселянскихъ дѣтей, такихъ училищъ въ вятской епархіи по официальнымъ донесеніямъ было, 194, въ нихъ уча-

этого мѣсяца открыто такихъ училищъ и сколько поступило въ нихъ учениковъ и ученицъ; в) къмъ открыты эти училища и гдѣ они помѣщаются, въ домахъ ли священнослужителей или въ домахъ прихожанъ; г) о всѣхъ тѣхъ бывшихъ въ теченіи мѣсяца случаяхъ, которые, по отношенію къ означеннымъ училищамъ, заслуживаютъ особенное вниманіе. О семъ Святейшій Синодъ далъ знать Его Преосвященству къ должному исполненію. Его Преосвященство на ономъ указѣ положилъ резолюцію такову: «съ изясненіемъ сего предписать благочиннымъ, чтобы они 1) объявили о Высочайшей волѣ духовенству, располагая, согласно съ сдѣланнымъ уже прежде распоряженіемъ, какъ священниковъ, діаконовъ, дьячковъ и пономарей, такъ ихъ женъ, просвиренъ, возрастныхъ дѣвицъ и вдовъ духовнаго званія, къ обученію мальчиковъ и дѣвочекъ своихъ прихожанъ; 2) требовали отъ каждаго лица, занимающагося обученіемъ, ежемѣсячныя свѣдѣнія указанныя въ пунктахъ а. б. в. г. указа Св. Синода; 3) повѣривъ эти свѣдѣнія съ дѣйствительностію, составляли на основаніи ихъ общее донесеніе и представляли оное мнѣ безъ промедленія за каждый истекшій мѣсяць, прилагая въ подлинникахъ и всѣ тѣ бумаги, которыя получаются будутъ благочинными, по этому предмету, отъ лицъ занимающихся обученіемъ дѣтей, какъ бы ни были написаны эти бумаги». Вятская духовная консисторія, выслушавъ сіе, приказали: къ должному исполненію по сему указу Святейшаго Синода и резолюціи Его Преосвященства, на ономъ послѣдовавшей, послать указы къ благочиннымъ вятской епархіи, съ приложеніемъ копій съ оныхъ по числу подвѣдомыхъ имъ церквей.

щихся 1128 мальчиковъ и 429 дѣвочекъ, всего 1557.

(Продолженіе будетъ.)

ВОЗЗВАНІЕ

трипольскаго (*) митрополита Софонія съ его паствою къ сынамъ единовѣрной православной Россіи.

По всемілостивѣйшему соизволенію Его Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора, братской любви и благословенію Святѣйшаго, Правительствующаго Всероссійскаго Синода, мы получили давно желанное разрѣшеніе послать въ Россію одного изъ сослужителей нашей вѣры, для сбора добротныхъ пожертвованій. Съ этою цѣлью и общаго согласія, мы отправили протоіерея нашего кафедральнаго собора, Іакова Сури. Надѣемся, что и всѣ Русскіе, вельдъ за своимъ Монархомъ и богоизбранными отцами Синода, отвѣтять не холодностью на наши мольбы и просьбы, а братскимъ соучастіемъ въ нашихъ нуждахъ.

Подлинно, только настоятельныя нужды нашего города могли вызвать насъ на подобную рѣшимость; желаніе спасти жизнь во время пронесшейся надъ Востокомъ кровавой грозы Турокъ и Друзовъ стоило намъ нашихъ имуществъ и собственности: мы вынуждены были пожертвовать всѣми нашими имѣніями, чтобы этимъ средствомъ сохранить подвергшіяся разоренію, но не павшія убѣжища въ нашемъ городѣ. Мы остаемся совершенно безъ средствъ и не можемъ продолжать постройки заложеннаго у насъ храма. Кому неизвѣстно, какъ глубоко страдаетъ бѣднякъ, когда у него нѣтъ куска хлѣба, чтобы утолить мучительный голодь? Кто опять не согласится, что не мнѣ, если еще не болѣе, страдаютъ народъ и городъ, когда они лишены средствъ питаться отъ трапезы божественныхъ истинъ? Тотъ и другой голодь равно вынуждаютъ страждущихъ взывать и вопіять о помощи къ тѣмъ: на которыхъ есть хоть малая надежда.

Вамъ однимъ, сыны православной и богохранимой Россіи, съ

(*) Городъ Триполи лежитъ при Средиземномъ морѣ, между Лаодикією и Бейрутомъ, близъ стараго Іерусалима.

нашимъ просительнымъ гласомъ, однимъ вамъ, какъ способнымъ понимать, повѣдаемъ наши религіозныя нужды и духовныя скорби; у однихъ васъ, именовемъ Иисуса Христа, Подвигположника общей Вѣры нашей, просимъ помощи нашему убожеству и нищетѣ. А они велики и ужасны! Отвратить ихъ заставляютъ насъ наше нравственное спокоействіе, наша духовная цѣлость. Пропаганда иновѣрія, съ каждымъ днемъ, глубже и глубже пускаетъ свои корни въ православномъ городѣ и народѣ нашемъ; ученые и искусные въ словѣ проповѣдники ея, какъ нѣкогда морскія сирены, ласкаютъ слухъ простодушныхъ и увлекаютъ сердца неопытныхъ, — какъ волки, пустошатъ и сокращаютъ число нашего православнаго общества. Больно и тяжело становится предстоятелю Церкви, пастырю душъ христіанскихъ, когда онъ смотритъ на то, какъ члены его паствы, прежде изъ одной чаши завета вкушавшіе тѣла и крови Христовой, — теперь, удаляясь общенія съ нимъ, идутъ въ иное стадо, къ инымъ пастырямъ. Не менѣе, разумѣется, грустно и горько и роднымъ, отцу съ матерью, переносить такіе случаи, когда ихъ дѣти, какъ бы забывъ естественный съ ними союзъ плоти и крови, отрекаются отъ тѣхъ внушеній св. Вѣры, въ которыхъ съ дѣтства воспитали ихъ родители ихъ и которыми сами они обязались быть вѣрными до гроба и смерти. Юное сердце дитяти, мягкое какъ воскъ, скорѣе и легче пропитывается заразою иновѣрія и иномыслія; понятно, какъ велики должны быть эти потери для нашего православнаго общества. Описывать и оплакивать ихъ можно только словами видѣннаго пророкомъ свитка, *въ немъ же вписано бѣше рыданіе, и жалость, и горе* (Иезек. 11. 10). Врожденное человѣку чувство любознательности и развитія, пробивающееся у дѣтей, особенно помогаетъ здѣсь инославной пропагандѣ: иновѣрныя школы и училища, разбросанныя по всему Востоку — вотъ главная сила успѣшнаго разлива у насъ иновѣрія, которое силится въ конецъ затопить наше Православіе. При всемъ желаніи борьбы, у насъ нѣтъ силъ противостоять этому: мы богаты только простотою вѣры. Но сберегать и воспитывать и это достояніе, до мѣры исполненія Христова, — для насъ дѣло трудное и почти невозможное. Одинъ мѣстный кафедральный храмъ нашъ, который, за неимѣніемъ училищъ, долженъ служить единственною школою вѣры и благочестія

для всѣхъ—малыхъ и возрастныхъ, такъ малъ въ своемъ объемѣ и тѣсень, что биткомъ наполнить его можно нѣсколькими десятками человекъ. А у насъ не сотни, а тысячи вѣрующихъ. Значить, большая часть нашей паствы, вслѣдствіе этого, или во все должна оставаться дома въ самые великіе и приснопамятные дни христіанскихъ празднествъ, или идти въ церковь за тѣмъ, чтобы въ нестройной массѣ толпиться около храма, стараясь услышать иногда и понять вылетающіе изъ него звуки. Нечего и говорить, съ какими явленіями соединяется искреннее жалаіе пришедшихъ помолиться, сложить свои мірскія скорби у подножія Христова престола и быть участниками общественнаго богослуженія...

Снѣдаясь безутѣшною скорбью о такомъ жалкомъ состояніи нашего города по отношенію къ главному въ жизни—къ Вѣрѣ, мы прибѣгаемъ къ испытанному великодушію и помощи Русскихъ, братій намъ по вѣрѣ, какъ въ послѣдней нашей надеждѣ, вѣримъ и надѣемся, что они войдутъ въ наше поистинѣ горькое положеніе, вполне раздѣлять съ нами его тяготу. И скудныя лепты подаваній послужатъ къ великому духовному обогащенію страны и города, освященныхъ нѣкогда божественными стопами Самого Основателя и Совершителя нашей Вѣры (*). Если не мы—люди немощи—нашими молитвами, то Онъ Своєю благодатью воздастъ дань благодаренія, какъ Самъ сказалъ: *понеже сотвористе единому братій Моихъ меньшихъ, мнѣ сотвористе* (Матѣ. XXV, 40). Имена жертвователей будутъ написаны на стѣнахъ храма и училищъ, на сооруженіе и устройство которыхъ мы обратимъ собранныя подаванія. Громче и внятнѣе, чѣмъ похвалы нашихъ устъ, они будутъ говорить нашему отдаленному потомству о безмѣрной щедрости и состраданіи русскаго народа къ чужимъ, по крови и плоти, но роднымъ по духу и существу Вѣры жителямъ Триполи. Предполагаемый и уже заложенный храмъ во имя Успенія Пресвятыя Богородицы и св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія и предполагаемая школы дадутъ русскимъ жертвователямъ полное право называться полными спосѣшниками нашего духовнаго

(*) Мѣстное народное преданіе считаетъ Триполи въ числѣ десяти городовъ, которыми проходилъ нашъ Божественный Спаситель, сѣя слово истины и Евангелія.

обновленія и силы, а намъ и нашимъ потомкамъ будутъ вдыхать чувства сердечной благодарности и живой памяти о нихъ. Узы Вѣры скрѣпятся видимыми узами взаимной признательности и благожеланія.

Протоіерей Трипольскаго кафедральнаго собора **Іаковъ Сурп**, прїѣхавшій для сбора, мѣстожителство имѣетъ въ Александроневской лаврѣ, въ зданіи за соборомъ, и проситъ покорнѣйше господъ благотворителей адресовать свои пожертвованія по сказанному адресу.

СОДЕРЖАНІЕ: I) Поученія, выбранныя изъ св. отецъ (продолженіе). Слово... II) Объ училищахъ при церквахъ вятской епархіи. III) Воззваніе.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію, въ редакціи, 4 р.; а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ, или съ пересылкою въ другія мѣста, — 5 рубл. Подписка принимается въ редакціи сихъ Вѣдомостей, при вятской духовной консисторіи.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, **Архимандритъ Павелъ.**

Дозволено цензурою. 11 сентября 1865 года.
Вятка. Въ типографіи К. Блинова.